

在新一届国家领导人中占13席 民主党派“新生代”上位

本报记者 叶晓楠

在今年3月刚刚结束的全国“两会”上，新当选的13位全国人大常委会副委员长中，有5位是民主党派领导人；新当选的23位全国政协副主席中，有8位是民主党派领导人。这样，在新一届国家领导人中，来自民主党派领导人的有13位。

分析认为，这些来自民主党派的国家领导人，普遍具有高文化素质，多数人拥有丰富的从政经验和政党工作领导经验，延续着民主党派领导班子不断年轻化、高知参政等特点，他们是一批更具综合素质的复合型优势的专家人才队伍，堪称群英荟萃，他们成为国家领导人，不仅有助于推动民主党派履行职能能力的提高，也有助于不断健全和完善社会主义协商民主制度，推动中国共产党和国家决策向民主化、科学化发展。



3月6日，全国政协十二届一次会议举行记者会，民主党派中央和全国工商联领导人集体接受媒体采访。新华社记者 戚恒摄

席、科技部部长。2007年，当时任科技部部长万钢当选为致公党中央主席时，他迅速地成为了媒体关注的热点人物，因为他是改革开放以来担任正部长的首位民主党派人士。

与万钢一样，在13位来自民主党派领导人的国家领导人中，绝大多数拥有部门、司法机关或地方实职的经历，万鄂湘刚刚卸任最高人民法院副院长，民盟中央主席张宝文曾任农业部副部长，民建中央主席陈昌智曾任监察部副部长，民进中央主席严隽琪曾任上海市副市长，陈竺刚刚卸任卫生部部长，台盟中央主席林文漪曾任北京市副市长……

事实上，从更大的范围来看，数据显示，中共十六大以来，民主党派、无党派人士在各级人大、政协、政府及司法机关中担任领导职务的比例增加。截至2012年4月，全国30个省（区、直辖市）政府配备了非中共副省长（副主席、副市长），近90%的市县两级政府配备了非中共副职。

李金河指出，缺乏多岗位多部门的平台锻炼曾是党外代表人士的弱项。中共十八大提出加强党外代表人士队伍建设。加大其实践锻炼力度，以弥补其短板，是党和国家工作全局的重要方面。我们看到，这些来自民主党派领导人的国家领导人，多数人有丰富的从政经历和政党领导工作经验，这就使他们具有较强的政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力和合作共事能力，具有较强的驾驭全局、开启一代参政议政新风的能力。

年轻化+学历高+海归

去年底，民革、民盟、民建、民进、农工党、致公党、九三学社和台盟等中国8个民主党派已先后完成了全国代表大会的各项议程，选举产生了由各自党派的中央主席和副主席组成的新一届领导班子，总人数为85人，顺利实现了新老交替。

到今年3月的全国“两会”，这85人中的13人又当选为全国人大常委会副委员长或全国政协副主席。

分析发现，这13人中，有4位是“50后”，其中最年轻的是出生于1956年的民革中央主席万鄂湘。再看知识结构，这13人全部拥有大学以上的学历，其中有2位院士，多人是相关领域的专家翘楚，比如万鄂湘是国际法领域的名家，在44岁时便成为了最年轻的大法官、最高人民法院副院长；九三学社中央主席韩启德、农工党中央主席陈竺都是医学领域有很高造诣的中国科学院院士；致公党中央主席万钢是留德归来的国际汽车业界翘楚……此外，他们中，还有多人有在外国学习或工作的经历。

山东大学马克思主义学院院长、山东大学政党研究所所长王韶兴对本报记者表示，这种结构和经历反映了民主党派自身建设的科学化、制度化、规范化程度都在提高。

中央社会主义学院教授、中国政党制度研究中心副主任兼秘书长李金河向本报记者指出，年轻化、专业性和党政经验丰富是新一届民主党派领导人的共同特点，而高学历和具有国外研修考察经历，使这些领导人具有良

好的知识素养和宽阔的国际视野，这将有助于他们带领各自政党在政府决策中，在关键时刻、关键地方，提出关键问题，把好事办实，把实事办好。而他们履职能力的不断提高，将会使民主党派在各自领域彰显风采，树立良好的社会形象，发挥更大的作用。

多人曾担任政府实职

在3月6日举行的民主党派中央和全国工商联领导人记者会上，万钢讲起了“科技部万副部长给各个部门在派活儿”的故事：2008年，万钢曾代表致公党提了一个关于吸引海外人才回国创业，共创人力资源强国的建议，由于涉及部门多，全国“两会”后，万钢在国务院开会的时候经常要碰到各位部长，每位部长都问他：万钢同志，你提的这点，你觉得我们怎么样配合最好？万钢用这个例子很好地回答了关于推进政策之间协调的问题。

目前，万钢身兼多个要职，他同时是全国政协副主席、致公党中央主席

冲天一跃

戴明盟

李蕊娟



中国海军歼-15舰载机辽宁舰上起降



链接

第十二届全国人大常委会副委员长中的民主党派领导人有：陈昌智、严隽琪、万鄂湘、张宝文、陈竺。

第十二届全国政协副主席中的民主党派领导人有：韩启德、万钢、林文漪、罗富和、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰。

神州

首飞航母舰载机

中国首艘航母“辽宁号”服役后，西方媒体嘲笑没有舰载机的“辽宁号”不过是“徒有其表的一堆废物”。但仅仅过了两个月，2012年11月23日，当戴明盟驾驶歼-15战机在航母甲板上首降成功时，整个世界为之震惊。美国人甚至认为，航母舰载机飞行员比航天员更难培养。就连大名鼎鼎的美国“小鹰号”，也曾

多次出现过摔机事故。

在航空母舰上，飞行员要想驾机顺利地着舰，必须用小小的尾钩准确钩住甲板上的阻拦索。虽然航母有300多米长，七八十米宽，整个飞行甲板面积相当于三个足球场，但飞行员着舰时，从空中看航母就像“一张小邮票”，要把飞机准确降落在“邮票大小”的地方，是一项极为复杂且危险系数高的工作。

2012年11月23日9时，戴明盟驾驶从陆地某机场起飞的歼-15战机，平稳地飞向航母“怀抱”。

“砰！”这架编号“552”的米黄色战机呼啸而落，它的尾钩精确钩住第二道阻拦

索，滑行几十米后稳稳停住，轰鸣巨响中一道新的着陆胎痕“刻”在了飞行甲板上。漂亮，着舰一次成功！

倔强的“拼命三郎”

戴明盟生于1978年，身材高大匀称。如今他的飞行技术虽堪称一流，但刚进入驻浙江某飞行团时，小伙子曾一度十分苦恼。

一次，大队长提问正在座舱实习的戴明盟：“发动机使用温度上限是多少？”他顿了一秒才答出。没想到，大队长厉声责

问：“准备这么多天还记不住，空中谁等你？”顿时，戴明盟感到羞愧难当。

早上集合站队，他觉得“够快了”，但教员却告诫说：空中作战胜负在秒！后来他和战友都有了走路“一阵风”的习惯，达到了1分钟起床、2分钟离房、3分钟排队完毕的要求。在飞初教机地面训练时，正逢天寒地冻的冬季。有飞行任务时，凌晨三四点钟他们就要进场。一练就是一整天，穿着厚重的飞行服，不一会就冻透。

几年后，在训练中堪称“拼命三郎”的戴明盟因飞行技术过硬，最终被千里挑一地选中，有幸成为中国航母首批舰载机飞行员！



菲农业部长会见袁隆平

4月1日，菲律宾农业部长阿尔卡拉（左三）会见正在菲律宾访问的中国“杂交水稻之父”袁隆平（左四）。阿尔卡拉表示，希望与中国同行开展合作，降低菲律宾的水稻生产成本。张明摄



朗朗任绿书签形象大使

青年钢琴家朗朗日前受邀担任绿书签形象大使。“绿书签行动2013”以“拒绝盗版，拥抱梦想”为主题，开展系列公益活动，提高公众保护知识产权意识。孙自法摄

徐峥

拍好看的电影

梅夏

当表演生涯步入瓶颈的时候，他勇敢地选择了转型当导演。奉献了一部合格喜剧电影的同时，他用2500万的成本创造了将近13亿的票房传奇。



没有一个演员不愿意成为马龙·白兰度或者罗伯特·德尼罗这样伟大的演员，徐峥也是，否则他决不会选择毕业之后进入上海人艺，一直扎在话剧舞台。他多年前就将白玉兰戏剧奖最佳男演员和佐临艺术奖最佳男主角这些实力大奖收入囊中。

有次在北京人艺看话剧时，剧场外认出他的一个女孩子大叫了一声“猪八戒”，那是他在电视剧成名作《春光灿烂猪八戒》中的角色。

“大家能记住我演过的角色，当然是因为我的表演成功。可是如果过了这么多年，观众还是这样叫我，演这个时，叫我猪八戒；下一个时，叫我李卫；再有新的，大家说，这不是演李卫的那个猪八戒吗？那就是我的失败。”

一次旅行时，徐峥住在泰国一个乡村旅馆里，看

着那些怡然自得的老老少少在古老的木桥边放孔明灯，他内心突然有了拍摄一部电影的冲动。“我想在如画的风景区里让人狼狈不堪。尽管人的境遇越来越糟糕，但主人公的心却越来越纯净。”

在投资人、光线传媒总裁王长田的办公室里，徐峥绘声绘色地用半个小时讲完了自己构思的故事。4次谈判之后，徐峥拿到了人生的第一份电影导演合同，2500万元的投资。徐峥全程参与了拍摄、服装、剪辑、音乐各个环节，甚至营销。在与《少年派的奇幻漂流》和《一九四二》两部大片几乎同台打擂的岁末，这部内部放映早已一片叫好的贺岁喜剧片带着各方期待和徐峥内心如履薄冰的忐忑掀开了盖子。

上映首日，票房3900万元，创下历年12月最高国产片票房纪录；上映首周的周日，单日票房9300万元。2013年2月17日，《泰囧》在最火热的贺岁档狂奔68天后下档，票房最终报收12.66亿元。这是有史以来票房最高的国产片。

接受杨澜专访时，回望这段已经彻底改变了自己命运的创作之路，徐峥十分平静：“一部好看的电影，就像人生一样。我的目的是要拍好看的电影，拍自己有感而发的电影。”

（据《南方人物周刊》报道）

